Nimeros naturales

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Determina el valor de la cifra 3 en estos nimeros.
a) 1256003 b) 237215 C) 423
a) 1256003 3 U =3 unidades
b) 237215 3 DM = 30000 unidades
c)4231 3 D =30 unidades

7 Resuelve las siguientes operaciones.

a3 87—-13+42—-4+98

b -23+11-B—-8+21

OX+UM+6-41-5-17

dRs—4)+485—-(27 -9+ 14

e 1B+ -1 -5+22-2B-19+12 -9
a)87—-13+42-4+98=74+42-4+98=116-4+98=112+98 =210
b)34—-23+11-(8-6)+21=11+11-2+21=22-2+21=20+21=41
c)27+34+6-41-5-17=61+6-41-5-17=67-41-5-17=26-5-17=21-17=4
d) (26 —14) +45—(27-9) +14=12+45- 18 +14=57-18+14=39 + 14 =53

e) 18+ [(26 — 14) —5] +26 — (26 — 19+ 12) —9 =18+ (12— 5) + 26 — (7 + 12) =9 =
=18+7+26-19-9=25+26-19-9=
=51-19-9=32-9=23

VIDA COTIDIANA

Hace mas de 150 afios que se invento el teléfono y solo hay una cosa que no ha cambiado desde
su origen: cada linea telefonica tiene un nimero asociado.

Las lineas de la red fija tienen nueve digitos y los primeros indican a qué provincia pertenecen.
« si el 925 indica que el teléfono es de Toledo, ;cuantas lineas puede haber en esta provincia?

Se trata de los numeros diferentes que pueden formarse con 6 cifras, es decir, puede haber 1000000 de lineas
diferentes que empezaran por 925.

RESUELVE EL RETO
Por qué razon Bart Simpson dice:
iMULTIPLICATE POR CERO!

Cualquier nimero multiplicado por cero da como resultado cero, por esta razén la frase que dice Bart Simpson
equivaldria a decir iDESAPARECE DE MI VISTA!, iNO QUIERO VERTE!, o cualquier otra similar.

iCuél seria la descomposicion polindmica de MCXLIN?
MCXLIN=1143=1-1000+1-100+4-10+3=1-103+1-10*°+4-10+3
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{Cudl es el nimero més grande que se puede escribir con tres cifras?

El nimero mdés grande que se puede escribir con tres cifras es 9’

i¢Se puede formar un cuadrado con 42 monedas? .Y con 497

Se puede formar un cuadrado con 49 monedas colocdndolas en 7 filas de 7 monedas cada una porque 49 = 72,
pero no se puede formar un cuadrado con 42 monedas porque 42 no es un cuadrado perfecto.

ACTIVIDADES
1. Descompdn en drdenes de unidades.
a) 34253 b) 7100203 C} 7345000

a)342531=3CM+4DM+2UM+5C+3D+1U
b) 7100203 =7 U.de millbn +1CM+2C+3 U
c) 7345000 = 7 U. de millén +3CM +4 DM + 5 UM

2. Escribe estos nimeros romanos en el sistema de numeracion decimal.
a) X c) DCLYaN &) XOuX g CMX
bbcxa d v f) xcu h) XLx
a) XXIl =22 c)DCLXI =663 e)XXIX=29  g) CMX =910
b)CXVI=116 d)IV=4 f) XCll = 92 h) XLIX = 49

3. Escribe cinco nimeros que tengan 9 decenas de millar, 4 unidades de millar, 1 centena, é decenas
y 7 unidades.

Respuesta abierta. Por ejemplo: 94167, 194167, 294167, 394167 y 494 167.

4. Escribe como nimeros romanos.

a1 ) 74 @) 115 g 987

by 22 d) 93 f) 646 h) 1899
a) Xi ¢) LXXIV e) CXV g) CMLXXXVII
b) XXIl d) Xclil f)DCXLVI  h) MDCCCXCIX



5. Trunca y redondea estos nimeros a las centenas y a las decenas.

a 3r:e b) 453497 C) 25445 d) 1324532
a)3729
Truncamiento Redondeo
Decenas: 3720 Decenas: 3729 ——=— 2+1=3—3730
Centenas: 3700 Centenas: 3729 —=— 7+0=7 — 3700
b) 653497
Truncamiento Redondeo
Decenas: 653490 Decenas: 653497 —/—— 9+ 1 =10 — 653500
Centenas: 653 400 Centenas: 653497 —=*— 44+ 1=5— 653500
c) 25465
Truncamiento Redondeo
Decenas: 25460 Decenas: 25465 ——— 6+1=7 — 25470
Centenas: 25400 Centenas: 25465 —=*— 4 +1=5— 25500
d) 1324532
Truncamiento Redondeo
Decenas: 1324530 Decenas: 1324532 ——— 34+0=3 — 1324530
Centenas: 1324500 Centenas: 1324532 —=*—~54+0=5— 1324500

4. Di si es truncamiento o redondeo.
a) 3256 - 3200 c) 18462 - 18000 b) 497 - 500 d) 986492 — 986500

a) 3256 — 3200
Es un truncamiento a las centenas, si fuese redondeo, como 5 > 5 seria 3300.

b) 497 — 500
Es un redondeo, bien puede ser a las decenasy como 7 > 5, al sumar a 9 + 1, tenemos 10 y se redondearia a 500.
O bien, es un redondeo a las centenas y como 9 > 5, sumamos 4 + 1 y obtenemos 500.

c) 18462 — 18000
Puede ser truncamiento o redondeo a las unidades de millar, porque en este caso como 4 < 5, el truncamiento y
el redondeo darian el mismo resultado.

d) 986492 — 986 500
Es un redondeo a las centenas, como 9 > 5, se hace 4 + 1y se obtiene 986 500.

7. Escribe todos los ndmeros cuya aproximacion sea 25560 al realizar:

dl Un redondeo a las decenas

b} Un truncamiento a las decenas
iCuél crees que es mejor aproximacion, la que se hace por redondeo o la que se hace
por truncamiento?

a) 25555, 25556, 25557, 25558, 25559, 25560, 25561, 25562, 25563, 25564
b) 25560, 25561, 25562, 25563, 25564, 25565, 25566, 25567, 25568, 25 569

El redondeo es igual o mejor que la aproximacién por truncamiento.
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& Completa en tu cuaderno e indica las propiedades que se aplican en cada iguaidad.

a 14+ 35 O+ 14 O 7-(C1:-5 = (]-4)-5
a)14+35=35+14 b)7-(4-5)=(7-4)-5
Propiedad conmutativa de la suma. Propiedad asociativa de la multiplicacion.

9. Calcula el dividendo de una division en la que el divisor es 14, el cociente es 23 y el resto 2.
Dividendo = Divisor - Cociente + Resto

Dividendo= 14 - 23 + 2 =322+2=324

10. Da valores a d hasta que calcules el divisor de estas divisiones.

a M |d D) 89 |d ¢ 102 |d_
2 20

0 17 1 2 2
Para ello, ayudate de la prueba de la division.
a)34=17-2+0—>d=2
b)89=22-4+1—d=4
)102=20-5+2—d=5

11 Expresa en forma de potencia indicando la base y el exponente.

a) Cuatro al cubo c) Dos a la octava
b) Tres a la sexta d) Seis a la quinta
a) Cuatro al cubo = 43 c) Dos a la octava = 28
Base: 4 Exponente: 3 Base: 2 Exponente: 8
b) Tres a la sexta = 3° d) Seis a la quinta = 6°
Base: 3 Exponente: 6 Base: 6 Exponente: 5
12. Calcula. 2)2* D)3 oS d7F 4 H2
a) 16 b) 27 c) 625 d) 49 e) 556 f) 1024

13. Escribe como potencia y calcula su resultado.
a) 10-10-10 b)6:6-6-6:6
a) 10®=1000 b) 6°=7776

14. Escribe, si se puede, como potencia.

a) 7777 d5-5-3-3
b)5:-5-4 e 1-4-4
O1M-1M-11-1M flo.-9
a)7* b)52-4 c) 114 d) 52-3? e)1-42 f)92=3



16

18

19

Expresa en forma de potencia y calcula su valor.
a 1MM-10-10
D) W0-10-10-10-10-70-10-10

a) 103=1000 b) 10% = 100 000 000

Obtén la descomposicion polindmica.

a) 7854 B 111N C) 123456
a)7854=7-1000+8-100+5-10+4=7-10+8-10*+5-10+4
b)11111=10000+1000+100+10+1=1-10*+1-10°+1-10*°+1-10+1
) 123456 =100000+2-10000+3-1000+4-100+5-10+6=1-10°+2-10*+3-10*°+4-10*°+5-10+6

i Son correctas las descomposiciones?
A10+7-10=4-10F+8-10°F+ 2
D) 1P +&6-10"+5-W0F +9-10F + 2- 10
a)10*+7-103-4-10%+8-10%+2=10000 + 7000 — 400 + 800 + 2 =17 402
La descomposicion polinédmica de 17 402 es la suma de los productos que consisten en multiplicar sus cifras
por la potencia de base 10 correspondiente a su orden, es decir, en este caso seria:
10*+7-103+4-10%+2
Por tanto, la indicada en el enunciado no es una descomposicion correcta.
b)10°+6-10%+5-10%+9-10%+ 2 - 10° = 100000 + 6 000 + 500 + 900 + 200000 = 307 400
La descomposicion polinédmica de 307 400 es la suma de los productos que consisten en multiplicar sus cifras
por la potencia de base 10 correspondiente a su orden, es decir, en este caso seria:
3-10°+7-10%+4-10?
Por tanto, la indicada en el enunciado no es una descomposicion correcta.

Completa en tu cuaderno.
a) @-L1]) 10000
b2+5+C0) 1000

a) (2 - 5)*=10* = 10000 b) (2 + 5 + 3)3= 103= 1000

Resuelve estas operaciones y escribe el resultado con una sola potencia,

az- d) 5*:5

b) 3*:3 e) 4*- 4

Q) 10¢-10 f) .7
a)27.24=27+4=211=2048 d)5%:5=55"1=5°=3125
b)3°:32=3"2=33=27 e)45-44=45+4=410=1048576
c) 10*-10=10**1=10°= 100000 f)73:7=73"1=72=49

20. (Cuéntos boligrafos hay en 36 estuches con & boligrafos en cada uno? Escribelo en forma

de potencia.

36 estuches = 62 estuches, y en cada estuche hay 6 boligrafos. Luego, habra en total 62 - 6 = 63 = 216 boligrafos.
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21. Completa en tu cuaderno.
a 88l =g b) 8:8° =8
a)8-8*=¢g’ b)8°¢:85=8

22. Escribe como una sola potencia.

a) @) d ™)
b 3 e @9
CBY f) (10™)
23 _ 123 _ 6 33 _ £33 _ 9 24 _ 024 _ o8
a) 28 =27"=2 c) 5 =57=5 e) ¥ =9""=9
b) 34 c_ 345 = 320 d) 76 4 764 o 72 f) 10" °_ 10705 =10

23 Expresa como una sola potencia.
a) B8-57°-@8-5°
by5-3*.(5-3*
M2
dy (15:4)*:(15:4)*

a) 85785 =85 =40 ) 9:2°% 9:2°= 9:27 =7
|_2|
-
b) 53°:53"= 5.3 =15 d) 15:47:15:4 = 15:43=|$i
24. completa en tu cuaderno.
a1 [I*=6 Os[P=2
b) [J*-5*=15 d O2:42 = &
a) 18°:3° = 6° b) 3°-5° = 15° c) 5°-4°=20° d) 16747 = 47
25. Completa en tu cuaderno.
a) 2% - (39 L
b 3-[Jr 2 1
c) 125':25*- ]9 = &
a) 2t -3 =232 b) 3¢-9*:27' =1 €)125°:25° 5% = 5°
26. Expresa, si se puede, con una sola potencia.
a) 84" c) 14*- 2 e 183
by n-m a 214 f) 123" 12%
a)8°:4°= 8:4°=2° d) 21424 =(21-2)* =42*
b) 77 =7""=7 e) 18%:3°= 237 1:3=2°.3°:3 =2°
c) No se puede expresar como una sola potencia. f) 123":123% = 123°

10



27. Expresa con una sola potencia, si se puede, y calcula.

a 8.2 -5 e) -7 0 152
bl 9#:3 d 105 f 12 & ns-7
a) 8:2°= 2° 12 =2°:2" =2 e) 47-7° =28°
b) 9°:3°= 3 3 =37:3=3 f) 12°:4%= 3 47:14%= 3°.4% (4°=3
c) 75" =35" g) 15°-2°= 15-2 “ = 30°
d) 10°:5°= 2.5 °:5° = 2°.5° 5% =2° h)5 7= 57 =35

78 Expresa con una sola potencia.
a) @*-4%-(4"- 49 a@E:nR-."M
b} (%-59:(5-5 dE: 360

a) 4°4° - 4tat =47 sy
b) 52.54 : 53.5 = 5274311 - 52
C) 7872 7473 = 782443 g7

d) 3:3:3:3 =3""°%=3°

29 Escribe el resultado en forma de potencia.

a) (2% 2 d) 5P 6™)

b) 3*-F)y a) 4 (4%F

c % - ) &Y :5°"
a) 2 2t=2 g d)6° 60 = 6 60 = 6t 1= 6"
b)35_324=35A2-4=313 e)43:432=43:46=43—6=42
<) 74 2 72 4=74-z+3-4 = 72 f) 35 2: 32 4=310:33=310 8 _ 32

30. Calcula el resultado indicando la base y el exponente.
a 3% :6-&)
b 3*:3%)-23-3%
OFY.a-m

3° |3 3
a) 35 2: 63.62 =310 45 =31 9.3 5=?=i§! Base — > Exponente — 5
2
b) 3°:3% -3*- 3° " =3°-3".3°=3" Base — 3 Exponente — 13
3
S IRAREAVARE ASVAL VAR VA Base — 7 Exponente — 8

11
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32

33

15

3é6

37

38
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Expresa como una sola potencia y calcula.
a) 3-(18:4)"

bl 4 7189

@3 2-2'-2:2

d) (3*-3): (18 &Y

a)3’ 186 “=32.34 = 3274 = 3¢ c) 89:2° - 2.2 :2°=14%.2°:2°=4°

b) 14:7°:18:9 "=2"12"=2"?=2 d) 3°-3% 1 1846 =3°:18:6 '=3":3"=3

Calcula estas raices cuadradas exactas.
avi21 Y4 o Yoo | d vid400

a)J121=1 b) /144 =12 ¢) /10000 = 100 d) /14400 = 120

Halla el valor de a en estas raices cuadradas no exactas.
a) va =5yelrestoes 7 b va =7velrestoes3 c) va =Byelrestoes 5

a) a=5"-7=32 b) a=7>-3=52 c) a=8"-5=069

iDe qué nimero es ralz cuadrada el nimero 157

De 225, /225 =15, porque 15° = 225,

iCuanto mide de lado un cuadrado cuya area es 196 cm*?

No, porque 42=6° -6 no es una raiz cuadrada exacta.

iExiste algin cuadrado perfecto que acabe en 2?7 (Y en 3? (Yen 7?

No existe ningln cuadrado perfecto que acabe en 2, 3 0 7, porque siempre que se multiplica un nimero por si
mismo, para saber en qué nimero acaba solo se tiene que multiplicar la Gltima cifra por si misma, y no hay
ningun numero de 1 cifra que al multiplicarlo por si mismo acabeen 2,3 07.

(Existe alglin nimero cuya raiz entera sea 6? ;Cudntos nimeros cumplen esta condicion?

Como 6° =36 y 77 =49 todos los nimeros que estén entre ambos, con el 36 incluido, tendran por raiz entera el
6. Es decir, lo cumplen el 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47 y 48.

Calcula la raiz cuadrada entera y el resto de estos nimeros.

a) 125 c) 243 e) 160

b) 9% a) 72 f) 355
a) 125=117+4 c) 243=15"-18 e) 160 =12 +16
b) 96=9"—15 d) 72=8"-38 f) 355=18" - 31



39

40

41

Completa en tu cuaderno.
a) Va5 = Vo' + O dvVis=vD'+ O
b) ¥77 = YO 4 e) Visa = VO + [
OV =vyo'+ D f) v2347 = ¥O' + O
a) 85 = o' +4 ) P3 =P +12 e) 154 = 12" =10
b) V77 = &7 +13 d) 38 = 17 =17 f) (2347 = 18743
Halla el radicando y escribelo en tu cuaderno.
a) YO = 6 yresto 8 o) VOO = 8yresto s
b) YOO = 9yresto 9 d ¥O = 13yresto15 e) Y[ = 30y resto 26
a)44:: 6 yresto 8 c)4/70:: 8 yresto 6 e) /926 =30 y resto 26
b)\/90:: 9 y resto 9 d) /184 =13 yresto 15

Luis ha calculado v292 y afirma que el resto es 36. (Ha realizado correctamente los cilculos?

Se ha equivocado, porque lo ha descompuesto como 292 16% | 36 , pero en realidad se descompone como
292=17" =3, lo que implica 292 ~:17 y resto 3.

42 Entre todas estas raices hay una que tiene distinto resto que las demas. ;Cuéal es?

43

44

a) V52 d) vaom
b) v124 g V173
o) V228 f) v199

Todas las raices tienen resto 3, salvo la de 173. Tenemos que: 52 =72+ 3,124 =112+ 3,228 = 15% + 3,
403=20>+3y199=142+3.Y que: 173 =13%+4.

iCudl es el nimero de monedas que hay en el lado de un cuadrado formado por las siguientes
monedas?

a) &4 D 121 C) 144 d) 324
a) 64 = 82 — 8 monedas en el lado del cuadrado.
b) 121 = 112 — 11 monedas en el lado del cuadrado.
c) 144 = 122> — 12 monedas en el lado del cuadrado.

d) 324 = 18? — 18 monedas en el lado del cuadrado.

Encuentra un namero natural comprendido entre 100 y 121, cuya raiz cuadrada entera tenga por
resto:

a) 8 bl 10 c) 12 d 15
iCudl es el mayor resto que se puede tener en este caso?
La raizde 100 es 10 y la de 121 es 11, de modo que:
a) 108 =102+8 b) 110 =102+ 10 c)112=10%+12 d) 115=10%+15

En este caso, el mayor resto puede ser 20, en el nUmero 120, poraue va el siguiente es 121 = 112, con resto 0.

13
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45. Escribe todos los nimeros que tengan como raiz entera 5. ;Cudntos niGmeros hay? ;Cudntos
numeros tendran como raiz entera 6? ;Y 77

Tienen como raiz entera 5 todos los nimeros comprendidos entre 25 y 36.
Tienen como raiz entera 6 todos los nimeros comprendidos entre 36 y 49.
Tienen como raiz entera 7 todos los nimeros comprendidos entre 49 y 64

46. Calcula.
a) 9:3+5-7 d) 12-8 10
b7 +8B:-6 19 e 7 4d+6.3
Q3A_B—2-4 33 f) 26 4:5
a)3+35=38 d) 96 — 50 = 46

b)7+48-19=55-19=36
c)35-8-15=27-15=12

47 Resuelve estas operaciones.

a17+@a-2-"N-3

D)@ —5-3)-2
Ci@d+4-5+-5—4
ADRI—=3-3).7+5

@ 7-4-12+3-6-2

fiMm N-4+2-B+2

2 3-04+12-20:9+2
a)17+1-3=20
b)(22-15)-2=7-2=14

)63 +4+2=69
f)26+3-20=29-20=9

€)28-12+18-2=16+16=32
f) 4-4+2-10=16+20=236

c)24-5-4=120-4 =116 g)3:6:9+2=2+2=4

d)14:7+5=2+5=7

48. Calcula el valor de estas expresiones.

a) 3-(100—90) +12-65+ 2

D) 7-6:2—(6:3-6+ 4

O&:(15—-—N+7-6:2—12:2

d7-+8-5.12-5+7-B-6+1)

@) B-2B—14:7-4):22 +5-5—3)

NDNREN-3-12:4-—-6+37 -7
a)3-10+12-7=30+84=114
b)7-13-2-6+4=91-12+4=83
c)66:6+7:-3-6=11+21-6=26
d)7-7:7+7-3=49:7+21=7+21=28
€)8-(28—2-4):(22+25-31)=8-(28—-8):16=8-20:16=160:16=10
f)[200-3-(3-3)]-6+37-5=[200—3-0]-6+37-5=200-6+37-5=226

14



49 Realiza estas operaciones.

3:4-2+12.:6—4-8
3-A—-D+12:(6—4)—8

iPor qué no obtienes el mismo resultado si los nimeros y los signos de las dos operaciones
son los mismos?

3-4-2+12:6-4-8=12-2+2-4-8=10+2-4-8=12-4-8=8-8=0
3-(4-2)+12:(6-4)-8=3-2+12:2-8=6+6-8=12-8=4

No se obtiene el mismo resultado porque cambia el orden de realizacion de las operaciones al haber paréntesis,
influyendo en el resultado final.

50. Halla el resultado de estas operaciones.

aq.-9-2-.3 Ne-2-3-4-2

bS-6+29-3 1B +46:2—-2-F

02541+ 18 fy@-7-3-4
a)36-24=12 d)8-4-2=8-8=0
b)5-10—27=50-27 =23 e)13+3-9=13+27=40
€)25:25+18=1+18=19 f) 25 -4 =100

51. calcula.

aMs-3)-2+v9:3 o @ -v169):2* + 1)

b) (V25 + V36 ~ 3°)-v4 + 8 d Vi +vV5:2°-3
a)6-8+3:3=48+1=49 c)(64-13):17=51:17=3
b)2-2+8=4+8=12 d4+5:5=4+1=5

52. Resuelve estas operaciones. ; Por qué obtienes resultados distintos?

a8-vidd:2-2 o) 8:(v144:27) =2
b)8-v1a4:(2 -2 d) 8-(v1a4:22 - 2)

a)8-12:4-2=24-2=22

b)8-12:2=48
c)8-3-2=22
d)8-1=8

Se obtienen resultados distintos porque el aiiadir o eliminar paréntesis modifica el orden de las operaciones,
y por tanto el resultado de la operacion, como se ha comprobado al efectuar los célculos de los distintos
apartados.

53. Determina los errores que se han cometido.

(5+v16)-VB1+3- V4 =(5+4)-9+3:2=9-12:2=9-12+9-2=108+ 18 = 126
(5+4)-9+3:-2=9-9+3-2=81+6=87

Los errores en el enunciado son que en el paso (5 +4) - 9 + 3 - 2 ha efectuado la suma 9 + 3, cuando es prioritaria
la multiplicacion 3 - 2, otro error es que aplica la propiedad distributiva de la suma cuando no hay suma.

15
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54 Resuelve estas operaciones.

a (12 + v9): V2 f) 4 - v25:5

b (V9 — va)-(v9 + va) 2 vB1:(v16 + 5)

o (5° — 1):v144 h V19612 + 3)

d Yie-2-1) i) (v81-3):(v25 +1)

e) 5 + v81:3 (Va9 —a)+(1+v25)- V2
a)(12+3):5=15:5=3 f)16 —1=15
b)(3-2)-(3+2)=1-5=5 g 9:9=1
€)24:12=2 h)14:(4+3)=14:7=2
d)4-(8—-1)=4-7=28 )(9-3):5+1=6:6=1
e)25+3=28 )(7-4)+(1+5)-2=3+6-2=3+12=15

55. Obtén el resultado.

avaE+3.2-24

b) 167:v16-8" =2

OV +2:3+2):3

d v36:3-3° -5+ 4-(v16 - 2):2
a)5+9-2-16:4=5+18—-4=23-4=19
b) 256 : 4 - 512 — 64 = 32 768 — 64 = 32704
€)(7+8):3=15:3=5

d)6:3-(9-5)+16-(4-2):2=2-4+16-2:2=8+16=24

ACTIVIDADES FINALES
56. Indica el valor posicional de la cifra 3.

a) 53% D) 124463 ¢} 303030 a 3532001
a) 5396 3C=300U
b) 12463 3U
c) 303030 3CM=300000U,3UM=3000Uy3D=30U
d) 3532001 3 U. de millén y 3 DM =30000 U

57. Indica el valor posicional de todas las cifras.
a) 459 bh) 35702 ¢} 178%0 d) 252525

a)4UM,5C,9D,6U c)1DM,7UM,8C,9D
b)3DM,5UM,7C,2U d)2CM,5DM,2UM,5C,2D,5U
58. Escribe, en cada caso, nimeros que cumplan las siguientes condiciones.

a) Tiene ocho unidades, nueve centenas y dos unidades de millar
D) Tiene siete decenas, anco unidades de millar y es capicua de cuatro cifras
a) 2908, 2918, 2998, 12908 ... b) 5775
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59. ¢Cuantos nimeros comprendidos entre 200 y 300 cumplen gue la cifra de las decenas es igual
o mayor que la cifra de las unidades?

Los nimeros estan entre 200 y 300, es decir, vamos de 201 a 299.

Para el 0 como decenas, todas las unidades que podemos escribir son mayores.

Para el 1 como decenas, podemos tener de unidades el Oy el 1, es decir, dos nimeros (210y 211).
Para el 2 como decenas, podemos tener de unidades 0, 1y 2, es decir, tres nimeros (220, 221, 222).

Para el 3 como decenas tendriamos cuatro nimeros, para el 4 de decenas tendriamos cinco nimeros y asi
sucesivamente hasta llegar al 9 como decenas que tendriamos 10 nimeros (290, 291, 292, 293, 294, 295, 296,
297,298y 299).

Luego, tenemos un totalde2+3+4+5+ 6+ 7 + 8 + 9+ 10 = 54 numeros que cumplen la condicidn que se pide.

&0. Transforma al sistema de numeracién decimal.
a) XVl b) LXXI c) XCwi d) MDCXVII
a) 18 b) 71 c) 97 d) 1628

&2 Escribe en ndmeros romanos.

a) 148 C) 462 e) 57
by 99 d) 614 f) 9999
a) CXLVIII c) CDLXII e) LVII
b) XCIX d) DCXIV f) IXCMXCIX

63. Expresa en el sistema de numeracion decimal estos nimeros romanos.
a) Xxvi ) DXXX 2) CMXXIV
b) DCXIVI di XLV ) WO

a) 27 b) 646 c) 530 d)48  e)924 f) 1029

&4, (Qué nameros en el sistema decimal son estos nimeros romanos?

a) Xix ¢) MMCIV e) MMCIlI

b) CDX1 d) VCDXX f) MMMDLXXX
a) 19000 c) 1001104 e) 2000103
b) 400040 d) 4420 f) 1002580

65 Aproxima estos nimeros truncandolos a las unidades de millar y a las centenas.

a) 24536 C) 200664 @) 456283

b) 656419 d) 19854 ) 6332
a) UM: 24000, C: 24500 d) UM: 19000, C: 19800
b) UM: 656 000, C: 656 400 e) UM: 456 000, C: 456 200
¢) UM: 200000, C: 200600 f) UM: 6000, C: 6300
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NUmeros naturales

&6. Aproxima estos nimeros redondeandolos a las decenas de millar y a las decenas.

a) 33675 C) 34544 @) 105538

b) 674323 d) 87554 I} 220551
a) DM: 30000, D: 33680 c) DM: 30000, D: 34 540 e) DM: 110000, D: 105540
b) DM: 670000, D: 674 320 d) DM: 90000, D: 87550 f) DM: 220000, D: 220550

4#7. Completa en tu cuademno la tabla con las aproximaciones por truncamiento y redondeo
a las centenas, y elige la mejor aproximacion.

4356

66724

200443

84351

79884

4356 4300 4400
66724 66700 66700
200443 200400 200400
84351 84300 84400
79884 79800 79900

En los casos en los que la cifra que sigue a las centenas es menor que 5, la aproximacidn por truncamiento y por
redondeo es la misma. En los casos en los que la cifra de las decenas es mayor o igual que 5, la mejor
aproximacion viene dada por el redondeo, porque el error cometido con respecto al nimero original es menor.

#5. Completa en tu cuaderno la tabla con las aproximaciones por truncamiento de 37 894.

A las unidades
A las decenas
A las contenas
A las unidades de millar
A las decenas de millar

- Truncamiento 7894
A las unidades 37894
A las decenas 37890
A las centenas 37800
A las unidages oe mikar 37000
A las decenas de millar 30000
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#9. Escribe tres nimeros cuyo:

70

"

12

a) Redondeo a las unidades de millar sea el misma
b} Truncamiento a las centenas sea el mismao,
C) Redondeo y truncamento a las decenas coincidan

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a)37312,37401y 37403 b) 301, 350, 387 c) 1990, 1992, 1994

Aplica la propiedad distributiva y calcula.

a2-6—3 AN2—-7+3-8

b) (14 — 4)-4 e 16-(5+ 8

Q5-9+4-2 HB—-6&6+96

a)2-2=4 €)5-11=55 e)16-11=176
b)8-4=32 d)8-8=64 f)11-6=66

Detecta el error en cada una de las expresiones.

a4 -G =4-9+4-6

b7 +8):5=7-B+7:5

c) 3 1:2=3+12-2

@5-(M0=3P=5-MW—=5-3
a) La propiedad distributiva mantiene el signo. - 4:-(9-6)=4-9-4-6
b) La propiedad distributiva esta mal aplicada. - (7+8):-5=7:-5+8:5
c) La propiedad distributiva esta mal aplicada. - (3+12):-2=3-2+12-2

d) La propiedad distributiva estd mal aplicada.—5-(10-3)=5-10-5-3

Si D es el dividendo, d, el divisor, c, el cociente, y r, el resto, ;son correctas las siguientes
divisiones?

a) D= 436 d=7 c =61 r=9
bjD=10583 d=28 c=37 r=27
a) El resto es mayor que el divisor, eso no puede pasar. 436 : 7 tiene como cociente 62 y resto 2.

b) 28 - 37 + 27 = 1063, que no coincide con el dividendo 10 583.

72 Sin realizar la division indica cudles de estas divisiones tienen resto igual a 0.

a D = 6099 d=1% c =3 r 7
b) D = 985 d=17 c=258 =7

a)19-321=6099 - r=0
b)17-58=986 —-r=0

Ambas divisiones tienen resto igual a 0.
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74. calcula el dividendo de estas divisiones sabiendo que su resto es igual a 0.

a) Cociente: 14 Divisor. 8
b) Cociente: 25 Divisor: 12
C) Cociente: 343 Dmsor; 42
d) Coclente: 148 Divisor, 17
@) Cociente: 4020 Divisor. 10

a)D=14-8=112 c)D=363-42=15246 e) D=4020-10=40200

b) D=25-12=300 d)D=148-17=2516

75, ¢Cuantas unidades hay que afadir al dividendo de la division 412 ; 26 para que el resto
sea igual a 0?

412 :26 =15y tiene resto r = 22.

Sumando al dividendo 4 unidades se obtiene 416, que al dividirlo entre 26 tiene por cociente 16 y por resto 0.

77. Encuentra el divisor.

apD=219 c=23 r=3
b) D= 1320 =47 re=j
C) D= 1180 C=35 =8
d) D = BO3S c=55 r=5
@D 17310 C B4 r ]

a)d=(279-3):23=276:23 =12
b)d=(1320—4):47=1316:47=28
¢)d=(1160-8):36=1152:36=32

d) d=(8035-5):55=8030:55=146
e)d=(17310—6): 84=17304 : 84 = 206

7% Completa la tabla en tu cuademno.

L 42 4 27
7582 135 56 2
359 o 14 9
780 - 156

79 indica la base y el exponente de las siguientes potencias.

a 2¥ b) 34° c) 5 a n

a) 233 — Base = 23,

b) 34° — Base = 34,

20

Exponente =3

Exponente =5

c) 5 — Base =35,

d)7® — Base =7,

Exponente =4

Exponente =3



80. Escribe como producto de factores estas potencias y calcula el resultado.

a) ¥ b & c) 8 a »~

a)3=3.3-3-3=81 c)8=8

b)6°=6:6:6-6-6=7776

81
8) 5:5+5+53+5+3+5+5+5
b)4-7-4-7-4-7 d 17

a)5-5-5-5-5-5:5.5.5=5°

b)4-7-4-7-4-7=(4-7)=283

#2. Escribe con ndmeros.

d) Diecisiete a la cuana

b} Trece al cubo

¢) Dos ala quinta
d Quince a [ sexta
a) Diecisiete a la cuarta = 174

b) Trece al cubo = 133

83

a) 3 b c) 4 d) 14"
a) 32=Tres al cuadrado

b) 7° = Siete a la quinta

-8-8-8=4096

d)76=7-7-7-7-7-7=117649

Escribe, si es posible, las siguientes expresiones en forma de potencia:
C) 49-49-50-50

c)49-49-50-50=(49 - 50)* = 2450°
d)17=17"

c) Dos a la quinta = 2°

d) Quince a la sexta = 15°

Escribe como se leen las sigulentes potencias.

c) 43 = Cuatro al cubo

d) 14 = Catorce elevado a diecisiete

#4. Calcula las siguientes potencias.
a A c) & d) 5
a)34=81 b)71=7 c)63=216 d)5°=1
85. completa en tu cuaderno la tabla y calcula.
49 343 2401
] 64 512 4096
0 100 1000 10000
1" 121 1331 14641
g4, Completa en tu cuaderno,
aA29=32 B7P=1 o '=8 o[ =343

a) 20 =32 — 2°=32

b)7H=1— 7°=1

o[]=8 —>34=81

d)[] =343 — 7° =343
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87 Obtén la expresion polinémica de estos nimeros.
a) 347 bl 10286 c) 4004658 d) 5338455
a)347=3-102+4-10+7
b) 10286 =10*+2-10°+8-10+6
c) 400658 =4-10°+6-10+5-10+8
d)5338655=5-10°+3-10°+3-10*+8-10°+6-10>+5-10+5

#8. Averigua, en cada caso, el nimero cuya descomposicion polinémica es:

g) 6°10°¢7-10°+9:10+7
b) 3:10°+4-10°+1

c) 8-10°+10¥
d) 2-10¢

a)6-10*+7-10°+9-10+7=67097
b)3-10°+4-10*+ 1=300401
c)8-10°+ 10> =8100

d)2-10° =2000000

89 Realiza estas operaciones con potencias.

a9 c) 10+ 10 e 2.

b33 d) 10°-10 fy n.m
a)53.58 =5l c) 108 - 103 =10° e)25.25=210
b) 36 34 =310 d) 10%- 10 = 106 fy74.78=712

90. Calcula.

a ¥ ¢} 100 e 2.2

b) §:5 a .7 f) 10000
a)3%8:32=3° c)10%:10%=1 e) 26:24=2?
b)57:53=5"% d) 74:7=73 f)10°:10% =103

91. Escribe el resultado con una sola potencia.
a)2-2:F dW-10.100
bh3»3F-F agrrP-M
0 F-5:% f) 10°:10 10
a)24.26:27=23 c)53-56:52=57 e) 75:73.74=7"
b)3°:3%.32=3% d) 10%- 10°: 103 = 10° f) 10°:10-10°=10"®
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92. Escribe como una sola potencia.

a5 F d) 82 g 2910

b) 4.2 e) 200 : W’ h) 12¢:4*

QW10 f)F.-2 193
a)52-32=152 d) 86 : 26 = 46 g) 210. 1010 = 20%°
b)47.27 =8’ e) 207: 107 =27 h) 12%:44=3%
c) 103 - 10% = 10° f)38.28=6" i) 157:37 =57

93. Detecta el error.

a2-4 g c) &9 -
b) 8*: 2 =4 @ P=p
a)23-43=85 Lo correcto es: 23- 43=83 c) 5*- 53=52 | o correcto es: 5*- 53=57

b) 8°:2%2=43. Lo correcto es: 2%°:22=21 d) 76: 7=7%. Lo correcto es: 7%: 7%= 72

94. Expresa como una sola potencia.

5:.2.3 c) 16:4:P

b) 200:5%.2¢ d) 214:7%-2
a)57-27-37=307 c)16%:4%:23=23
b) 20%:5%- 24 =8* d)21°:7°-2°=6°

95. Escribe en tu cuaderno los exponentes que faltan.
a) =2 b 2" =23 015 =5

a) =20 5[] 9 b) 27* =30 — []=12 c) 125° =5 — []=18

96. Completa en tu cuaderno.

a) L' =5 c) 99 @

b) 128 :12% = 12¢ d 3F:3 F
a)5:5 & ) P:¥F=9¢
b) 12V ;12 12¢ d)3¥:3=3

97. Completa en tu cuaderno.

a¥»-1F-3y=3 c (17 -109): 10 = 10

b 5:59-% ] d &0 :.6 =6
a) 3-[] -3 =30 — 3.32.3=3" ¢) [J-100 10 10° — 107-10% :10=10°
b) 5°:50 -5° [IA_> 5¢:57 .5°=5* d) 68-|:|7:éD 62 5 65 6716 =6™
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98. Completa en tu cuaderno con una potencia.

a M= e 11" 1-11

b §° [].5° i 3F=3.0

c) 28° 7«0 B 45" -5*

a8 1:5 h 3 &
a7t 7 []-[] 7 e) 1 []r - [] "
b) 5° []:5° > [] 5 fy3* 3 [] -[]=¢
c) 28°=7° |:| — |:|= 4° g) 454=|:|-5‘1 . |:|= 94
d) 8 []:5 — []=40 h)y 3° []:6¢ - []=18°

99 Calcula el resultado.
a) &% b (5F c @Y% d) (7%

a) 2 =21 b) 5° =50 ) 3 =32 ) 7° =71

100. Completa en tu cuaderno.

a) ¥y > C) (Mop =111

b) (4% 4" d) (15°F = 15"
a F=3 c) (11*Y = 11!
bl (4% = 47 d) (157 = 15"

101. Completa en tu cuaderno con nimeros para que las igualdades sean ciertas.

a) 90 .9 = gn d) 317 : 31 = 371

b 1212 12 e Uy =

OF =g f) ()0 = 5%
a)[] =5 o[]l=3 d[]=4
b)[]=4 d)[]=10 f)[]=16

102. Expresa como una sola potencia.
a -2 DEY:3 Ca-4Y de& . wyF

a) 2° -2t =m0 ) 4% 47 T —g4n
b) 3° 3 =3¢ d) 6" 6° =6
103. Calcula.
a @ -3:3 C) (8°: 89 8
by 4"-(4": 4% anr:@-m
a 3:3 C b) 4'- 4" = & c)8 -8 a8t AP M=7
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104

105

106

107

108

Resuelve,

a) (3 (3 o 9 - @Y
b Y- d) (119 - (11
a)3v-3P =349 c) - gl =@
b7-P=7 d) 112 . 114 = 11
Indica como una sola potencia.
a) (&7 (&) ¢) (10%: (10%
b) (87F : (8" d) 272
a) 6”6 =6 c) 10™: 107 = 10*
b) 8% 8% = & d) 218 2% = 2
Calcula las siguientes expresiones.

a I ern-r b FP-0t Ry

a) 3¥:(39:3)F=3:3-F=3F-F=3F
b R-P:P=.T=7

Opera y expresa como una potencia.
a)m.-p-7™ d) (52 - 52¢) : 52"
b) (139" - 13" e) 10™: (10
) (10%*: 10% f) @ -9. 9.9
a) 7B 4 )* d) 52431 = 52
b) 13*°%% = 13" e) 10 10°
c) 100°%4 = 107 N 9%8.9F) o g1 o gV

Calcula estas potencias y completa en tu cuaderno.
a) 10"-20-25' = 10

b) 8*- 16" = 2

O2rst=3

d) 10°-40-5" = 10

g) 2515 =5

a) 10°-20%-25* =100 — 103 (2-10)® - (52)*= 100 — []=19
b) 8167 =20  [] 20

c) 27¢:81 =30 - [] 2

d) 10%:40-5? =100 — [] 5

e)25°:1257 =5 L [] 4
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109

Reduce estas expresiones.

da3-0-5 C) 4% (4

b3 d2-N
3)3:3¥-F=3.5
b7 T F=uP-F

4% -« (5 - 4Y

c) 4°
d) (2 -9)

110. Expresa como una sola potencia.

a2-8 0 5-12¢
b 3-2m d) 4977

a)2*- 83 =21
b) 37274 =31

Completa en tu cuaderno.
a) ¥225 = [ yaque [J?
b) ¥729 = Clyaque

225
729

a) 4225 =15, ya que 152 =225

b) V729 =27, yaque 272=729
112. Completa.
a) v1024 L]
b) VO =13

a) 32

c) vasl [
d VO =25
b) 169 c) 19

113

P-2p-9
Y

d)49% - 75 =71

55 . 4% = 412. 5"
- g

2 -9

c) 56 1252 =512

) ¥1296
d) v2304

= 1296
2304

1 yaque [
[1 yaque [
c) 1296 =36, ya que 36°=1296

d) (2304 =48, ya que 482=2304

d) 625

{ a) 79
| b) 32
¢) 140

a) 479 8 yresto 15

115. calcula el radicando en cada caso.

a) Ralz entera = 8 Resto = 12
b) Raiz entéera = 17 Resto = 5
a) Raiz entera=8 Resto=12 —

b) Raiz entera =17
c) Raiz entera=11

d) Raiz entera =21

26

b) +/32:: 5 yresto 7

Resto=5 —
Resto=15 —

Resto=6 —

c) J140 52 11 y resto 19

C) Raiz entera 11 Resto

d) Raiz entera = 21 Resto
Radicando =82+ 12 =76
Radicando = 172+ 5 =294
Radicando =112+ 15=136

Radicando = 21%2 + 6 = 447

Calcula la raiz cuadrada entera y el resto de los niimeros que ha anotado Ana.

d) /853 =29 yresto 12
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116. Halla el resto de estas raices.
Radicando
Radicando
Radicando

117

118

119

a) Raiz entera = 13
D) Raiz entera = 24
C) Ralz enteéra = 29

a) Raiz entera =13
b) Raiz entera =24

c) Raiz entera =29

Realiza las siguientes operaciones.

a)10+4-8 d3-2+5-9

b)12:3-3 e 9:3-6:2

C7+5:6 f)4a.-9—=7-5
a)10+4-8=42 d)3-2+5-9 =51
b)12:3-3=1 e)9:3-6:2=0
c)7+5-6=37 f)4.-9-7-5=1

Calcula.

aw+13-4 d7-7+2:3

b) 26:(5 — 3) e) 10:(6—4)+ 14

OF+15:2 Nt-—3-5-2
a)(9+13)-4=88 d)7-(7+2):3=4
b)26:(5-3)=13 e)10:(6-4)+14=19
c)(7+15):2=11 f)(6-3)-5-2=13

Efectlia estas operaciones.

a) 28—3-2-4 e) 42 - &:6+5-3

b)5-9:3+7 H15-T-3:8-1

)25 +4:2-7-3 B25-5(10-&:10

d4:2+3:9-5 h15-3-28+4)

a)28-3-2-4=4
b)5-9:3+7=22

Radicando=175 — Resto=175-169=6
Radicando =579 — Resto=579-576=3
Radicando =852 — Resto=852-841=11

c)25+4-2-7-3 =12

d)14:2+3-9-5 =29

175
79
852

e)(42-6):6+5-3=21
f)15-(7-3):(3-1)=30
g)25-5-(10-6):10=23
h)15-3-2(8+4)=21
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120. Calcula el resultado.

a2:-F+5—-6 e) 2+
D& -2+ f)

c) (19— 2:5 g 5
dF+5-(8—468 h5-(1

a)2-324+52—6=37
b)42— (22 +1)=7
) (19-2%):5=3
d)32+5-(8—6)=19

5-=2
-3 5)

F) =&

+ F)—4-2 &

e)23+22-(5-2)=20
f)10+4-(32-5)=26

g) 5% (42-3%)-22=171
h)5-(1+3%)—4-(22-6)=42

121. Encuentra los errores, corrigelos y resuelve.
AF+N71T=2-74+7-7=7:7:7-7T=7
-+ T=7-0+N=F+7F
QF+7-NT=7-T+7-7T+7-7T=3:-
A7+ +NT=774+7-F+7:7=F+7:7
7 F+TF+MN=7-TF=7
nr-g+7=r3+P1-1=pP+pP=pr

a) 7=77=77+7-7=7-7-7-7=7* —7-7+47 7=2-(7-7)=2-7"=2 49=98

b) 7-N=7=7 7=7=7"+7 —(7:7)=7=49+7=56
c)7=7-77=77+77-77=3-7" —T=777=7"=7=7"-(147)=49-8 =392
d) 7=7"=77=77=7-7"+77=7"4+7>-7 (7=7"=7)7=7"=7"=7"=2.7" =7 = 441
e) 7-7=7"+7)=77"=7 7 (7+77=7)=7"(1+7+7°)=77-57=2793
f) 77-0+7)=7"-7=-7"7=7=7"=7° 7+ 7)=777=7" 7" =7" =7 = 2744

122. Calcula el resultado de las operaciones.
a) 2-(v5-2-1 ovaa +4-Mm -5
b) (VB1+3:2):5+7 d9-v9-2-+v16:4
a) 2°-(J25—2—1)=8- 5-2-1=8-2=16
b) (fBT=3:2):5+7°=(9+6):5-1=15:5-1=3+1=4

c) J64 -4 11—5 =8-4-6=8-24=32

d) 9-9-2-16:14=9-3-2-4:4=9-6-1=2

123. calcula.
a) 3V -3-3
by (124 3-v25): 3 + Va9
€))7 +ved —5:5
d VB81:49 — (V16 - v2)

——

e 180 Va4 -3+ 4-121
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a) 3°-9-3"—3"=27-3-9-27=81-36=45

b) 12 3-\25 :3° 1 f89= 12 15:917=27:9 7=317=10

) 77— J64—5":5=149+8-125:5="57-25=32
d) BT:@ 16 B =9:3 4 2=3 2=1

e) 180:\/Z—3A+4-1/121=18022—81—4-‘l1=90—81—44=9—44=53

124. Efectla estas

A2-2+2-2 e) 77:(v36+1) -2

b) vI00:5 + 3':3 f) (3 - +25): (& - 12)

O7-B6+3—-5-v4 g 2:1(v81— ) + &)

d) 12— 18:2+ 4- V121 h) 5.4 — (107 : 59 + v100
a) 16 -8+4-2=10 ) 49:(6+ 1) -4=49:7-4=7-4=3
B10:54+27:3=2+4+9=1]] N 9-5:(16—12)=4:4=]

c)7:-8—-25:2=56-90=6 g 32:(0+16)=2
d12—-9+4:]11=3+44=47 h)5-64—-4+10=326

125. Un edificio tiene planta baja y cuatro pisos. La planta baja tiene 5 m de altura y cada uno
de los pisos 3 m. ;Cudl es la altura del edificio?

La planta baja mide 5 m. Hay 4 plantas que miden cada una 3 m de altura.

1-5+4:-3=5+12=17 — El edificio mide 17 m de altura.

124. Un barco llevaba 502 pasajeros y ha hecho paradas en tres puertos. En el primero bajan
256 pasajeros, en el segundo suben 162 pasajeros y en el tercero bajan 84 pasajeros.
{Cuantos pasajeros quedan a bordo del barco tras las tres paradas?

El barco va con 502 pasajeros.

En la primera parada bajan 256 — Quedan entonces 502 — 256 = 246 pasajeros.
En la segunda parada suben 162 — Hay en el barco 246 + 162 = 408 pasajeros.
En la tercera bajan 84 — Quedan al final a bordo 408 — 84 = 324 pasajeros.

127. Para hacer una tarta grande de manzana se necesitan 3 manzanas y para hacer una pequefa
se necesitan 2 manzanas. i Cuantas manzanas son necesarias para hacer cuatro tartas grandes
y seis pequefias?

4-3+6-2=12+12=24 — Se necesitan en total 24 manzanas.
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128. En una hucha hay 2456 €, y en otra, 114 €
a) Sitodo el dinero esta en monedas de 2 €, (cuantas monedas hay entre las dos huchas?

b) £Y sl estuviera en billetes de S €7

a)246:2+114:2=(246+114):2=360:2=180
Entre las dos huchas hay 180 monedas de 2 €.

b) 246 :5+ 114 :5= (246 + 114) : 5=360:5=72
Entre las dos huchas habria 72 billetes de 5 €.

129. En una sala de cine hay 36 filas con 15 butacas en cada fila. Si hay 146 personas sentadas
en la sala, ;cuantas butacas hay vacias?

Numero de butacas en total 36 - 15 = 540 butacas.
Como hay 146 personas en la sala, en total habrd 540 — 146 = 394 butacas libres.

130. En el garaje se van a cambiar las ruedas a cuatro motos, cinco camiones de 6 ruedas y seis coches.
iCuéntas ruedas se cambiardn en total?

4-2+5-6+6-4=8+30+24=62— En total se cambiardn 62 ruedas.

131. (Cuénto dinero hay en una cartera que contiene 2 billetes de 20 €, 3 de 10 €, 6 de 5 € y 4 monedas
de 2 €7

2-20+3:10+6:5+4-2=40+30+30+8=108
Hay en total en la cartera 108 €.

132 Seis personas tienen 1000 € para gastos de un viaje. Deben viajar en tren y en avion. El billete
de tren cuesta 38 € y el de avion 125 €. ;Tienen suficiente dinero para realizar el viaje?

——
[ FREEj
- paR ==

Cada persona gasta 125 + 38 = 163 €, por lo que en total gastaran 163 - 6 =978 €.

Como 1000 € es mas dinero que 978 €, tendran suficiente.

134. En un festival de masica étnica hay misicos de tres continentes. De Asia han llegado 350 misicos,
de Africa 157 muisicos més que de Asia y de Europa 98 misicos menos que de Asia. Halla el
namero total de masicos que hay.

Asia: 350. Africa: 350 + 157 = 507. Europa: 350 — 98 = 252.
En total son 350 + 507 + 252 = 1109 musicos.
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En la restauracion de un edificio trabajan 45 hombres y 37 mujeres. A su lado se restaura otro
edificio en el que trabajan 17 hombres menos y 24 mujeres mas que en el anterior. .En qué edificio
trabajan mas personas?

Los hombres del segundo edificio son 45 = 17 = 28,

y las mujeres, 37 + 24 = 6]; en iotal, 28 + 61 = B9 trabajadores
Trabajan mas personas en el segundo edilicio

Para prevenir intoxicaciones alimentarias se han organizado una serie de conferencias en un
instituto. A la primera charla han asistido 125 alumnos de 1. ESO, 100 alumnos de 2.° ESO, 97
de 3.° ESO y el resto de 4.° ESO, hasta un total de 406 alumnos. ; Cudntos alumnos de 4.° ESO
han asistido a la conferencia?

Los alumnos de 4.° ESO son el total menos la suma de los olros cursos

405 - (125 + 100 + 97) = 405 - 322 = 83 alumnos.

Luis tiene 6 afos, su hermana Angela tiene 3 afios mas, y su hermano Enrigue tiene el doble
de la edad de Luis. Cuando su madre tuvo a Enrique tenia el triple de la edad actual de Angela,
iQué edad tiene ahora mismo la madre?

Luis tiene 6 afios.
Su hermana Angela, 6 + 3 = 9 afios, y Enrique, 2 - 6 = 12.

La madre tuvo a Angela con 3 - 9 = 27, y como ahora Enrique tiene 12 afios, entonces la madre tiene
27 + 12 =39 afios.

Un naranjo ha producido este afio 40 kg de naranjas y el afo anterior 27 kg. Si el kilo de naranjas el
afo pasado estaba a 3 € y este afio esta a 2 €, .han aumentado o disminuido las ganancias
respecto del afo pasado?

El aflo pasado se gand 27 - 3 = 81 € por las naranjas del arbol, y este afio la
cantidad asciende a 40 - 2 = 80 €; por tanto, han disminuido las gananciasen 1 €
respecto del afo pasado.

Dofia Raquel tenia 12 €, se gastd la mitad en una entrada de cine y con la otra mitad se comprd
una participacion de loteria que resultd premiada con 15 € por cada euro jugado. i Cuanto dinero
gano?

Tenia 12 € y se gasto 6 € en una entrada de cine. Luego, le quedaron 12 —6 =6 €.

Con ese dinero se compro una participacion de loteria que por cada euro ganaba 15 €, asi que como gasto 6 €,
gand6-15=90¢€.

uUn conductor de autobis ha estado conduciendo desde las & de la mafana hasta las 4 de la tarde,
descansando 2 horas para comer. 5i ha llevado una velocidad de 64 km/h, ;icudntos kilbmetros
ha recorrido?

Las 4 de la tarde son las 16 horas. De modo que en total ha conducido 16 — 6 — 2 = 8 horas. Y si en cada hora ha
recorrido 64 km, en 8 habra recorrido 8 - 64 =512 km.
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Una caja vacia pesa 2 kg y llena pesa 7 kg. iCuanto pesa el contenido de 26 cajas?

El contenido de una caja pesa 7 — 2 =5 kg.
El contenido de 26 cajas pesa 26 - 5 =130 kg.

En una papeleria tienen 5 paquetes de 24 lapices de colores.
a) ¢Cuantaos lapices de colores hay?

D) Sl en cada paquete hay el mISmo NUMeno de ipices de cada color y Se sabe que Nay 8 colores diferantes,
Loudntos lapices de cada color hay en los 5 paguetes?

a) Hay 5 - 24 = 120 lapices.

b) Como en total hay 8 colores distintos, y 24 lapices por caja, entonces hay en cada paquete 24 : 8 = 3 lapices
de cada color en cada uno de los paquetes.

Dos flores cuestan 3 € y un ramo tiene 12 flores.

a) (Cuantos ramos puedo hacer con 90 €7
b) Sise quieren ganar 40 €, /por cuanto se debe vender cada ramo?

a) En un ramo se pueden separar las 12 flores en 6 parejas de flores, ya que 12 : 2 =6, y como cada pareja
vale 3 €, unramo enterovale 3-6 =18 €.
Sabiendo esto, si se tienen 90 €, y cada ramo vale 18, para ver cuantos puedo hacer tengo que dividir los dos

numeros, 90 : 18 = 5.
Por tanto, puedo hacer 5 ramos.

b) Nos hemos gastado 90 €, y queremos ganar 40, asi que tenemos que vender 5 ramos por 90 +40=130%€, 0 lo
que es lo mismo, a 130 : 5 =26 € cada ramo.

Se han invertido 12 375 € para plantar arboles en unas parcelas. Si en cada parcela se han plantado
25 arboles y cada arbol ha costado 3 €, jcuantas parcelas se han plantado?

En total se han plantado 12375 : 3 =4 125 4arboles con ese dinero.

Teniendo en cuenta que en cada parcela se plantan 25 arboles, en total se habran plantado
4125 : 25 =165 parcelas.

Luis acaba de recibir cuatro cajas cuadradas llenas de vasos que debe colocar. La caja tiene cuatro
filas y hay cuatro vasos en cada fila. ;Cuantos vasos tiene que colocar?

4 cajas - 4 filas - 4 vasos =4 - 4 - 4 = 64 vasos.

Tiene que colocar 43 = 64 vasos.

Se tiene un jardin cuadrado de 36 m’ y se quiere ampliar afiadiendo un metro mas a cada lado.
£Qué superficie ahadiremos al jardin?

Si el jardin es cuadrado de drea 36 m2, eso quiere decir que cada lado mide /36 =6 m.

Si queremos afiadir 1 m mas por lado, el lado medird 6 +1 =7 my, por tanto, el area serd de 49 m?, con lo que
estaremos afiadiendo 49 — 36 = 13 m2.



147. Un cuadrado tiene una superficie de 100 m®. ;(Cuénto mide el lado de otro cuadrado que tiene
la cuarta parte de la superficie que el anterior?

Si el otro cuadrado tiene una superficie de la cuarta parte, serd de 100 : 4 = 25 m?, por lo que el lado de ese
cuadrado serd /25 =5m.

148. Tengo 100 monedas y quiero formar cuadros con el mismo nimero de filas y de columnas.
Explica de cuantas formas distintas es posible formarios.

Si quiero formar cuadros con el mismo nimero de filas y de columnas, como mucho podré hacerlos de

J100 =10 monedas, asi que podré hacer cuadros de 1 x 1, de 2 x 2, de 3 x 3 hasta de 10 x 10, lo que me indica
que tengo 10 maneras distintas.

DEBES SABER HACER

1. Escribe un nimero que tenga & decenas de millar, la tercera parte son unidades de millar,
3 centenas y el triple de unidades que de centenas.

62309

2. Escribe en el sistema de numeracion decimal estos nimeros romanos.
a) X b) COXiv c) MCMI

a) XXIV=24 b) CDXIV =414 c) MCMI=1901

3. ¢(Cuéntas unidades hay que afadir al dividendo de la division 186 : 24 para que el resto sea 07

186=24-7+18 - 24-8-186=192-186=6
Hay que afiadir 6 unidades para que el resto sea 0.

4. Completa en tu cuaderno.
A¥=N5F bF=9N AlO%=2¢
a) 207 b) 3° c)2¢

5. Calcula la raiz cuadrada entera y el resto de 462,

462 =21%+21 — 462 = 21 yresto = 21.

4. Calcula el resultado de las operaciones.
a) 6+2-(va9 +5:41)
D) # - V16 +9:4 + 59
c) B — & — 3 .v¥16 + @
a) 6-2- (49 -5-=6-2-12 =6-24=30
b) 4°—\f16-9:(4+5°)=16-5:5=16-1=15

c) (5° =62 =3%): 16+ (2°) =80 4 — 64 =20—64=84
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

149 En Espafa los nimeros de teléfono tienen nueve digitos, excepto los nimeros especiales como
el 112, nimero Gnico para emergencias; el 091, teléfono de la policia...
Aunque hay diferencias entre las numeraciones de los teléfonos fijos y los moviles:
« Los nimeros de la red fija empiezan por 9, excepto dos operadoras que también ofrecen el 8.
« Y los numeros de telefonia movil comienzan por 6 0 7.

En cierta ocasion, la madre de Marta tuvo un accidente doméstico: se le derramé el café sobre la
agenda y se le borraron algunas cifras de sus nimeros de teléfono.

o Hoy necesita llamar al Centro Médica (Cuales son los posibles numeros del Centro Médico?
o Si el nomero del Centro Asociado tenia todas las cifras distintas, (cudles son los posibles nomeros?

o El numero del carpintero era un movil que terminaba en 0 0 en 1, (Cuales son 1os posibles
numeros del carpintero?

a) Hay 100 nameros distintos posibles para el Centro Médico, van desde 958 543 000 hasta 958 543 990.

b) El nimero del Centro Asociado es de la forma 954 37_06_, y los Unicos nUmeros que no aparecen en el
numeroson1,2vy8.
En total tengo 6 opciones, porque puedo elegir los nimeros en tres parejas (1, 2), (1, 8) y (2, 8) para rellenar
los dos huecos.
También son correctas las que tienen los mismos digitos pero cambiados de orden (2, 1), (8, 1) y (8, 2) ya que
generan numeros distintos.

c) En total hay 20 numeros posibles, que van desde 657 340000 y 657 340001 al 657340090 y 657 340091.
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO
150. Completa en tu cuaderno las cifras que faltan para que las siguientes igualdades se cumplan,

a) 5039 +7

b) 30072 — 420
C) 6453 - 718
d) 987 - [Jé6 = 25662
@) 24[1-23 = 5435

5517
2947
sLl165

a) 5[ 39— 7[]=5517 — 5439+ 78 = 5517

b) 3[ ]72- 42[ |= 2947 — 3372425 = 2947

c) 6453 -7[ |8 ="5[ |65 — 6453 — 788 = 5665

d) 987-[ J6 = 25662 — 98726 = 25662

e) 24[ ]-23 =5635 — 245.23 = 5635

151. Razona si las siguientes igualdades son ciertas o no.

AVI+a=3+4
b) (Vo) = ¢

DVE+N =5+1

a) J3P-4*=3-14
2

b) oF  9°

c) 5 17 511

d) 24-54=2°-3’
e) JVTE =2

152. Pon los 20 primeros nimeros como suma de, a lo mas, cuatro ndmeros al cuadrado.

Por ejemplo:

1=17
6=22+12+17
11=3%2+12+12,
16 =42,

d) v24-54 = 2. ¥

e) VV16 =2

— Falso, porque /3" = 4% = 25 =5=7

— Verdadero, porque el cuadrado anula la raiz.

— Verdadero, porque el cuadrado anula la raiz.

— Verdadero, porque 24 - 54 = 362,

— Verdadero, porque y+/16 = =2,
f) Vo -8+1=P— 3-1 — Falso, porque9 - 3=1=F-J=3-2=1,

1=24+14+04+ 0

2=12+1%,
7=22+12+1%2+1?,
12=32+12+12+17
17 =42+ 17,

3=12+1%2+12
8=2+2,
13=32+2

18=42+1%2+12,

4=2

9=3%
14=32+22+12,
19=42+12+1+17

Yo -V3+1=49-03+1)

5=22+12,
10=32+1%
15=32+2%2+ 12+ 12
20=42+22
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153, utiliza la calculadora para encontrar un nimero que tenga las mismas propiedades que el namero 24,
« Ser anterior a un cuadrado perfecto (25).
* Su doble mas 1 es otro cuadrado perfecto:

2:244+1=49
Ensaya con los nimeros anteriores a los cuadrados perfectos. Por ejemplo, 40° = 1600; el nimero
anterior a este cuadrado perfecto es 1599:
2-1599 +1=3199
56 = 3136 < 3199 < 3249 = 577
El nimero 3199 no es un cuadrado perfecto; por tanto, 1599 no cumple la propiedad que estamos
buscando.

Respuesta abierta. Por ejemplo: 840 — 840 +1=841=292 2-840+1=1681=41?

PRUEBAS PISA

154. En este dibujo puedes ver seis dados, etiquetados desde la (a) a la (f). Hay una regla que cumplen
todos los dados:
La suma de los puntos de dos caras opuestas de cada dado es slempre siete.
Escribe en cada casilla de la tabla siguiente el nimero que tiene la cara inferior del dado
correspondiente en el dibujo.

(Pruaba PISA 2003)

155. Ahora se han colocado los dados como en la imagen; los tres dados se han colocado uno encima
del otro. Como puedes observar, el dado 1 tiene cuatro puntos en la cara de arriba.

Recuerda la regla del ejercicio anterior:

La suma de los puntos de dos caras opuestas de cada dado es slempre siete.

i(Cuantos puntos hay en total en las cinco caras horizontales que no se pueden ver (cara de abajo
del dado 1, caras de arriba y de abajo de los dados 2 y 3)?

(Prueba PISA 2003)

La cara horizontal del dado que no se ve es 3, y como las dos caras opuestas de un dado suman siempre 7, eso
implica que las que no se ven del dado 2 y del dado 3 suman 7, asi que en total, en las 5 caras que no se ven hay
7+7+3=17.

36



